

Főszerkesztő:  
Dr. Káldor György



Feladó szerkesztő:  
Baló László  
Feladó kiadó:  
Barcs Sándor

Minden jog fenntartva. Kéziratnak tekintendő. Házilok szorosított.  
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII. Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

### MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1948. augusztus 28. 6 óra 15 perc

Ez százalékkal olcsóbb lesz az edényáru

**SI /Sp/Hnd K3** Az öthónapos tervvel kapcsolatban kiadott munkaverseny-felhívásra az üzemek egymásután küldték be öthónapos terveiket az illetékes iparigazgatóságoknak. A Gép- és Tömeggépek Ipari Igazgatóság részére beküldött tervek közül kiemelkedik a budafoki Zománcoedény, Fémáru, és Elektromosgyár nemzeti vállalat önköltséges önköltséges terve, amely több mint tíz százalékkal olcsóbbá teszi egyes nélkülözhetetlen tömeggépeket: a zománcozott és horganyzott edényáru árát.

A Magyar Távírási Iroda munkatársa meglátogatta a budafoki gyárat, érdeklődött, hogyan válhatott lehetővé ilyen nagyarányú önköltséges önköltségesítés? Kérdésünkre Kliss István, a gyár üzvevezetője - mondotta:

- Önköltséges önköltségesítési tervünkönél először három tényezővel kell számolni. Az anyagfelhasználás csökkentését a két legfontosabb nyersanyagnál, a vaslemezénél és zománcoanyagánál kívánjuk végrehajtani. A vaslemezénél megtakarítás egyrészt a szabázműhelyben az eddiginél fokozottabb lemezkihasználással, másrészt a típusedénygyártás révén nyert anyagmegtakarítással érhető el.

- A bérknél bevezetendő egyéni teljesítménybörrendszor és a munkaverseny biztosítja az összköltség csökkentését.

- A rezszi fogalma alá tartozó tételknél a termelési eljárást 40 százalékkal történt emelésre önköltségesítésben is csökkentést jelent, ezenfelül a kereskedelmi rezszi csökkentésére a legszigorúbb takarékosságot és ellenőrzést vezetjük be. Így az adminisztrációban felhasznált papírosanyag kezelésére takarékossági megbízottat jelöltünk ki és a tulajdonosoknak a minimumra csökkentést is tervbe vettük. Az így elért megtakarítás száz kiló gramm készárunál 17 forintot tesz ki. Mindent megteszünk, hogy a selejtáru mennyiségét a minimumra szabítsuk le. Ezen a téren is komoly javulást várunk.

- Nem esoda tehát, amit tervünk alapján véghez akartunk vinni, hanem reális számítások eredménye - mondja mosolyogva Kliss István.

Valóban előttünk fekszenek a legrészletesebb számítások, melyek bizonyítják, hogy a nyersanyag fokozottabb kihasználásával, munkaversennyel, lelkiismeretes, gondos munkával és a legszigorúbb takarékossággal dolgozó Budafoki Edénygyár jövőre az eddiginél tíz százalékkal olcsóbban tudja ellátni Magyarországot dolgozó edényáruval. /MTI/

### MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1948. augusztus 28.

6 óra 15 perc

A középítési szakbizottság ülése

**BP & VII/Gné/PM** A főváros középítési szakbizottsága Sági Gábor tanácsnok elnöklésével ülést tartott. Napirend előtt Farkas József /MDP/ szóváltette, hogy az augusztus-telepet még mindig nem szüntették meg, holott már a múlt ősszel ígéret hangzott el a telep lebontására. Most itt van az ősz és még mindig állnak ezek az emberi lakásra alkalmatlan nyomor-házak. - Lovas Antal/Kisgazda/ indítványt terjesztett elő, hogy a főváros az aranyérmes olimpiások részére építsen legalább kétszobás örökklakásokat, s ezeket gáz-víz, s villanyhasználattal teljesen ingyen bocsássa rendelkezésükre.

Sági Gábor tanácsnok válaszolt a napirend előtti felszólalásokra és utalt arra, hogy az Augusztá-telep 430 lakóját csak fokozatosan tudják elhelyezni. Amíg ez nem lehetséges, a telep rossz állapotban lévő lakásait helyreállítják. Lovas Antalnak válaszolva megjegyezte a tanácsnok, hogy ilyen ajándékozást a főváros anyagi helyzete nem bír el. Az indítványt a polgármester elé terjeszteti.

A Zápor-utcai kislakásos telep építkezésével kapcsolatban a legutóbbi szakbizottsági ülésen több bizottsági tag kifogásolta a bemutatott terveket. A módosított terveket most újra bemutatták a szakbizottságnak. - Sári Ignác/Kisgazda/ fontosnak tartja, hogy legalább néhány szekrényt és konyhaberendezést adjanak a lakásokhoz.

Sági tanácsnok válaszában hangsúlyozta, hogy a Zápor-utcai kislakásos telepen minden lakáshoz lesz egy beépített szekrény, a konyhában megfelelő méretű asztal két székkal és mosogató berendezéssel. A főváros igyekszik ilyen irányban is kielégíteni a dolgozók szükségleteit. /MTI/

Három évi börtönre emelte fel a NOT egy volt Todt-tag büntetését

**Tö & KI/Gné/PM Bn** Blumenthaler János pécsi lakos belépett a Volksbundba, majd a Todt-szervezet tagja lett. A pécsi Népbíróság egy évi börtönre ítélte, a NOT a büntetést három évi börtönre emelte fel. /MTI/

Három évi börtönbüntetést kapott egy volt SS-katona

**Tö & KI/Gné/PM Bn** Szabó Pál budapesti lakos önként belépett az SS kötelékébe. A budapesti Népbíróság négy évi börtönre ítélte, a NOT a büntetést három évi börtönben állapította meg. /MTI/

P

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1948. augusztus 28. 8 óra 55 perc

Gondatlanságával megöltö gyermekét - fogházra ítélték

Tö & KM/Gné/PM Bn Zákó Julianna rákoscsabai háztartásbeli újszülött gyermekét a lakásban hagyta felügyelet nélkül. A csecsemő addig mozgott, míg kibujt pólyájából és a földre esett. Az anya hazatérve holtan találta a kisgyermekot. Gondatlanságból okozott emberölés vétségéért pestvidéki törvényszék három havi fogházra ítélte a gondatlan anyát. /MTI/

Öt évi börtönt kapott egy volt Volksbund tag

Tö & KM/Gné/PM Bn Schutzl János, a borjádi Volksbund szervezet tagja volt és belépett az SS kötelékébe. A pécsi Népbíróság Schutzl öt évi börtönrre ítélte. A NOE a büntetést helybenhagyta. /MTI/

Vas Zoltán miniszter nyilatkozata a szabad kenyér engedélyezéséről

94  
A SH/MI/Vá I Ba Vas Zoltán miniszter, a Gazdasági Főtanács főtitkára, ma reggel a következő nyilatkozatot tette:

- A beszolgáltatás sikerére tekintettel a Gazdasági Főtanács hozzájárult ahhoz, hogy egyelőre Nagy-Budapest területén, de később a nagyobb vidéki helységeken is, szabad áron kenyér, továbbá zsemlyealaku rozslángbucsi kerüljön forgalomba. A jegynélküli/bucsi darabonként 0.60 forint. Ugy a kenyér, mint a bucit egyelőre csak a községi kenyérgyárak hozzák forgalomba. Nyilvánvaló, hogy ezzel az intézkedéssel a kenyér 5-6 forintos zúgforgalma is lehetetlenné válna, mert hiszen ezután sokkal könnyebben lehetne megszerezni a kenyérszükségletét a feketepecsen jóval magasabb áron megvásárolni s ezzel magát egyben büntetésnek kitenni, hanem az eddigi feketepecseni árán alacsonyabban és legálisan szerezheti be többlétszükségletét. /MTI/

Kenyer fogyasztói ára kilogrammonként 2.60 forint, a rozsláng-

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1948. augusztus 28. 9 óra 40 perc

Átkísérték a népbünyészésre Magasházy tábornokot

Tö & UL/Gné/M BM Bn Magasházy László tábornokot, Horthy volt szárnysegédjét péntek en délben átkísérték a budapesti népbünyészésre, ahol megkezdődött a kihallgatása.

Magasházy az 1919-es ellenforradalom idején kezdte pályafutását, mint Horthy egyik bizalmasa, később szárnysegéde. A Gömbösek által kezdeményezett fasiszta mozgalmak egyik tevékony vezetője volt. A Frontharcos Szövetség vezetőjeként, majd mint képviselő is élénk részt vett azokban a politikai mozgalmakban, melyek mintegy előkészítették az ország háboruba lépését. A folszabadulás után egy fasiszta jellegű összoeszküvés középpontjában állott, melynek részleteire a népbünyészési kihallgatás, majd a közeljövőben kitűzendő népbirósági tárgyalás során derül fény. /MTI/

Magasrangú horthysta tisztok a népbiróság előtt

Tö & UL/Gné/M BM Bn A honvédelmi minisztérium katonapolitikai osztályáról pénteken átkísérték a népbünyészésre dr. Bardó Liviusz volt hadbíró ezredost, Brockés Mátyás volt ezredost, Tömöri Pál, Dalmady Góza, Ócsanádi Jakab és Bódi Antal volt horthysta törzstiszteket, akiket háborus és népeellenes büntetők egész sorozatával vádolnak.

A volt horthysta törzstisztek 1944-ben partizánvadász alakulatokat szerveztek és mindent elkövettek katonai alakulataik harcban maradásáért. /MTI/

Elfogták Kiss András betörő büntársát

Fő Jf/b/b/M Bn Mint ismeretes, a rendőrség körülbelül egy hónappal ezelőtt elfogta a 14 rendbeli betöréssel gyamasított Kiss Andrást, büntársnak Csörsz Lászlónak azonban sikerült megszöknie. A két bűnöző különféle nagy fővárosi üzletekbe tört be sorozatosan.

Kiss Andrást azóta a rögtönítélő bíróság 12 évi fogházbünyetésre ítélte. A rendőrségnek most sikerült a szökésben lévő Csörsz Lászlót is elfogni. Csörszöt szintén a rögtönítélő bíróság elé állítják. Orgazdák: Várady György, Bakró Nagy István és Fleischer Ignác ellen megindult az eljárás. /MTI/

12

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1948 augusztus 28. 10 óra 10 perc

"Önkéntes szövetség emeli a kisiparosság életszínvonalát" -  
Szeptember 3-án kezdődik a KIOSZ első kongresszusa

Fő & Jf/b/b/M Bn Szeptember 3-án a Vasas Szakszervezet székházában rendezte a Kisiparosok Országos Szabad Szervezete első országos kongresszusát. Az ország 300 kisiparos-csoportjának mintegy 500 küldöttje, 90.000 szervezett kisiparost képvisel majd a kongresszuson. A szervezeti kérdéseken kívül a kisipari szövetségek kérdése is szerepel a napirendben. Kétségtelen, hogy a kisiparosság önkéntes szövetségének kiépítése, termelékenységét nagyban fokozza majd.

A KIOSZ munkaszervező osztályt állított föl, amely biztosítja, hogy mind az elvégzendő munkákat, mind a nyorsanyagot a kisiparosok között arányosan osszák el. Azonkívül gondoskodik arról, hogy a jövőben lehetőleg ne egy-egy kisiparos, hanem munkaközösségek kapjanak munkát.

Az export terén is a szövetség teszi versenyképpé a kisipart. A kisipari szövetségek az Országos Kisipari Szövetséget irányítással ma már exportálnak is a világ minden tájára.

A KIOSZ kongresszusának lesz a feladata, hogy a kisiparosság szövetségi kérdését kolléktíven kiértékelje és meghatározza az utat, amely biztosítja a kisiparosok jobb és korszerűbb termelését. /MTI/

A Budapesti Rendőrgyőrség hírei

Fő & Jf/b/b/M Bn A főkapitánysági sajtóiroda közli: A budapesti főkapitányság vezetőjének meghívására szeptember 2-án 30 bécsi rendőrgyermek érkezik Magyarországra üdülésre. A gyerekeket a balatonboglári gyermeküdülőben helyezik el.

A Budapesti Rendőrgyőrség szeptemberben nyitja meg második napközi otthonát 1 1/2 - 3 éves rendőrgyermek számára. Az újonnan megnyitott napközi otthon nagy segítségére lesz a rendőrszülőknek gyermekük nevelésében és gondozásában.

A Budapesti Rendőrgyőrség Zalka Máté-röplabda villám-tornát rendezett. A tornát Zalka Mátéről tartott érdekes előadással Csorosznyés Sándor miniszteri tanácsos nyitotta meg. /MTI/

Zsilottpongyóval felvágta ereit a tettenért betörő

Fő & Jf/b/b/M Bn Szombaton hajnalban Szakács József 33 éves műköszőrűs, többszörösen büntetett előéletű egyén, aki nemrég szabadult a fegyházból, betört a "KÖZERT" Vörpösti-ut. 4. szám alatti helyiségébe. A sajtó figyelmes lett a vőlegény és rajtaütést a betörőn.

Szakács látva azt, hogy tettenérték, zsilottpongyóval felvágta ereit. A betörő sebeit boktörték és azután előállították a rendőrségre. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1948 augusztus 28. 11 óra 10 perc

Felgöngyölítette a rendőrség a hamis 100 dollárosokkal üzérkedők csoportját

Fő & Jf/b/b/M Bn A főkapitányság pénzhamisítőkat ellenőrző csoportja hosszas nyomozás után felgöngyölítette a hamis százdollárosokkal üzérkedők csoportját. A nyomozás megállapította, hogy a hamisított százdollárosokat még az infláció előjén külföldi egyének gyártották oly módon, hogy kisebb címletű 1 és 2 dollárosokból vagy uton kivették a jelzést és nagyobb jelzést hamisítottak azokba. Megállapítást nyert, hogy Sántha Tibor 37 éves, Magyar Imre 26 éves és Tolesvay Béla állás nélküli magántisztviselők foglalkoztak hamis százdolláros forgalombahozatalával. A hamisított bankjegyet Somogyi János 43 éves ügynöktől kapták értékesítésre. Részt vett az üzérkedésben Plessinger József 36 éves gépkocsivezető is.

Utóbbi állandó összeköttetésben volt Kemény József 34 éves órással és annak 2500 forintért adta el a hamis százdollárosokat. Roményi a hamisított bankjegyet Váradi Weinhardt Pál 50 éves kocsmárosnak adta el, akinak Győrben szőlője, présháza van. A detektívok házkutatást tartottak a présházában és nagymennyiségű elrejtett gabonát és használatból kivont gazdasági eszközöket találtak.

Plessinger József, Sántha Tibor, Magyar Imre, Tolesvay Béla, Somogyi János és Roményi Józsefet a rendőrség letartóztatta és átadta az ügyészségnek. Váradi Pált és Wiandt Jánost a fogház- és telenügyszakosztályra kísérték. Valamennyiük ellen megindult az eljárás. /MTI/

Örizzetbe vettek két fiatalkoru betörőt

Fő & Jf/b/b/M Bn A főkapitányság R-csoportja csütörtökről péntekre virradó éjszaka az egyik fővárosi vendéglőben két mulatozó fiatalkorura lett figyelmes. Igazoltatták őket és akkor kiderült, hogy mindketten az aszói javítóintézet szökvényei. Kihallgatásukkor beismerték, hogy néhány hónappal ezelőtt ők törtek be Pesthidoglaton az egyik villába és onnan több ezer forint értékű ruhaneműt loptak el. Mindkettőjüket a fiatalkoruak bíróságának adták át. /MTI/

Fokozottabb szigorral hajtják végre a csendrendelotet

Fő & Jf/b/b/M Bn Dr. Mynnich Ferenc rendőraltábornagy, a budapesti főkapitányság vezetője újabb rendelote értelmében a rendőrség a jövőben a csendrendelotet sokkal erőlyesebben hajtja végre. Az intézkedésnek azonban, amely a dolgozók nyugalmát van hivatva biztosítani, akkor lesz kellő fogantja, ha a közönség minden egyes csendháborítót maga is feljelont. Ily módon remélhetőleg sikerül majd Budapestot az éjszakai csendháborítótól megtisztítani. /MTI/

B 7. kiadás 1948 augusztus 28. 12 óra -- perc

Szülői értekezlet a vidéki általános iskolákban

VKM & SH/SH/M Bn Augusztus 29, 30. és 31.-én, az új iskolai tanév megnyitása alkalmából az összes vidéki általános iskolákban szülői értekezletet tartanak, amelyen az időszerű iskolai kérdéseket beszélnek meg. /MTI/

Ma már minden dolgozó konyhájában olcsó baromfi főhet a fazékban

KÖH & em/MI/M Bn Az élelmiszerfelhozatal napról-napra javul és az élelmiszerbőség az árak csökkentésére vezet. Így ma már megvan a lehetőség arra, hogy a dolgozók asztalára már ingyenfalatok is juthassanak.

A tojás a dolgozók szempontjából elvesztette elsőrendű élelmiszeri jelentőségét, amikor a piacon megjelent az olcsó gyümölcs, zöldség és az ugyancsak olcsó baromfi. Tíz tojásból készített rántotta a hozzávaló zsírral együtt 7.70 forintba kerül. Ebből két ember lakhat jól. Viszont egy teljes libapróléket 5 forintért lehet kapni, amihez ha még három kilogramm burgonyát adunk - egy négytagú család izlotes, jó ebédje 6.70 forintból kitelik. Ez a példa szemléltető módon mutatja be a dolgozók életszínvonalának növekedését. Vagy pedig vegyük a következő menüt: 1/2 kilogramm libahús a 12.- = 6.-forint, 1/2 kilogramm paradicsom a 6e fillér = 3e fillér, 1 kilogramm paprika 1.20, összesen 7.50 forint. Ez így bőséges és izlotes ebéd.

Ma már olyan mennyiségben és olyan olcsón áll hus, különösen baromfi, a fogyasztók rendelkezésére, hogy élelmiszerellátásuk minőségi és mennyiségi javulása mellett a fogyasztó - közönség függetlenné tudja magát az egyes idénycikkek néha hullámzó felhozatalától. /MTI/

Őrizetbe vettek egy volt honvéd aloszrodot a demokrácia rágalmazása miatt

Fő & Jf/Gné/M Bn Az államvédelmi osztály népbiztonsági kirendeltsége őrizetbe vette Massány /Manojlovics/ Győző volt horthysta aloszrodot. Massány augusztus 19.-én a volt Hadifoglyok Bajtársi Szövetségének Muzoum-utcai központi irodájában a demokráciát súlyosan rágalmazó kijelentéseket tett. Massányt átadták a népbiztonságnak. /MTI/

Gyilkosság

Fő & Jf/Gné/M Bn A hevesmegyei Tarnamóra községben néhány nappal ezelőtt meggyilkolták Laboda Lászlóné Tarnamórai lakost. A gyilkosság ügyében a rendőrség megindította a nyomozást. /MTI/

B 8. kiadás 1948 augusztus 28. 12 óra 20 perc

Egészségügyi alkalmazottak kongresszusa

Szk/M/b/M Bn Kő Ünneppélyes keretek között nyitották meg szombaton délelőtt az Újváros háza tanácstermében az egészségügyi alkalmazottak Szabad Szakszervezetének második küldött közgyűlését. Megjelent a megnyitáson Ojt Károly népjóléti miniszter, Piros László, a Szakszervezeti Tanács főtitkárhelyettese,

az Olmunkások, továbbá Franciaország, Románia, Csehszlovákia és Bulgária képviselői is. A kongresszuson 18.000 egészségügyi dolgozó képviselőben 150 küldött vett részt.

Az ünnepséget Schauer Győző az Egészségügyi Alkalmazottak Szakszervezetének elnöke nyitotta meg, majd Piros László, a Szakszervezeti Tanács főtitkárhelyettese a szakszervezeti dolgozók nevében üdvözölte a kongresszust.

- Nálunk a legdrágább kincs az ember, az emberi munkaerő - mondotta. - Ez a munkaerő többé nem a tőkésök vagyonát szaporítja, hanem a dolgozó magyar nép ma saját magának épít, a maga szabad hazáját építik. Ezért nekünk, de különösen az egészségügyi alkalmazottaknak vigyázni kell az emberre, a munkaerőre. Gondoskodni kell a betegségek megelőzéséről. Az egészségügyi alkalmazottak becsülotes, lelkiismeretes munkával minden tudásukkal igyokozzon az azon lonni, hogy a beteg a betegség ideje alatt a leggondosabb ápolást kapja, hogy mielőbb visszaadjuk őt az építő, termelő munkának. Így állnak az egészségügyi alkalmazottak szoros kapcsolatban a termeléssel.

Bejelentette ezután, hogy a szakszervezet nagy eredményeket ért el a borra való ellenni harcban, azonban ezt a káróést nem oldották meg teljes egészében. Nagy növekvő munkát kell végezni ezen a téren is. Ki kell szölesíteni a szakmai nevelést, a továbbképzést. Nagy feladatot jelent az egészségügyi dolgozók nagy, egységes szervezetének létrehozása, amelynek tagja lesz valamennyi egészségügyi alkalmazott és orvos.

A nagy tapsal fogadott beszéd után Ojt Károly népjóléti miniszter a Magyar Dolgozók Pártja és a népjóléti kormányzat nevében üdvözölte a megjelenteket.

A miniszter bejelentette, hogy az egészségügyi kormányzat a jövő évi költségvetésben lehetővé teszi 600 egészségügyi ápolónak a kiképzését. A betegek ellátásának zavartalan biztosítására gondoskodni kell legalább 3000 ápoló képzéséről. A védőnők képzés területén, ahol ezidő szerint 850 védőnő működik, további orszerek a beállításáról gondoskodik a népjóléti kormányzat.

- Gondoskodni kívánunk - mondotta a miniszter - az egészségügyi alkalmazottak lakáviszonyainak a megjavításáról is. A jövő év őszén Pécsott egészségvédő képző intézetet állítanak fel.

/folyt.köv./

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1948 augusztus 28. 12 óra 35 perc

/Egészségügyi alkalmazottak kongresszusa, 1. folytatás/ SzK/M/M Bn

Az egészségőrök közül az országban jelenleg 140 áll munkában, azonban azok közül csak 30 van állami szolgálatban. Célunk, hogy a többieket is állami szolgálatba vegyük át és a keretet kibővítsük. A csásomó- és kisdodgondozónő-képzés területén az utánpótlásról gondoskodunk és 60 növendékkel megindítjuk az új költségvetés keretében a csásomó- és kisdodgondozónők képzését. /folyt. köv./

A Déli Összekötő vasúti híd munkáinak előrehaladása

Közlm. & Gnó/M Bn  
A Déli Összekötő vasúti híd budai részén alkalmazott szerelődarut lebontották, a posti daru leszerelése is folyamatban van. A híd szakaszára eső vasbeton gyalogjáróból még 60 méter hiányzik, de vasárnapra az is elkészül. A posti oldalon a gyalogosok részére való aluljáró és a budai oldalon a lejáró lépcső is elkészült. A híd súlya 2500 tonna. Ezt hidraulikus omelőkkel megemelik és végleges helyőre helyezik. /MTI/

Ujabb autóbusszjáratok

Bp & VM/Gnó/M Bn A Boszkárt közli: szeptember 1.-én a háromvonalú törv. keretében üzembehelyezi 9-os autóbusszjáratát Kőbánya Zalka Máté-tér - József-körut között, 28-as járatát: Szóll Kálmán-tér - Városmajor-utca - Kutyvölgyi-utca - Béla király-utca, 28/a. jelzésű járatát Szóll Kálmán-tér - Városmajor-utca - Kutyvölgyi-utca - Dániel-utca-ig. Átvoszi a BART eddigi Boráros-tér - Pestorzsébeti járatát, amelyet 23-as jelzéssel és a BHEV Keleti pályaudvar - mátyásföldi járatát, melyet 14-es jelzéssel tart üzemben. A BART üzemeltetésébe adják a Szóll Kálmán-tér - Budapesti között közlekedő 22-es jelzésű autóbusszjáratot. *La Bessz*  
Közli még a Boszkárt, hogy 29.-én, vasárnap "M" jelzéssel a szokásos autóbussz-különjáratot közlekedtetik az újpesti stadionhoz a Nyugati-pályaudvartól 14 - 17 órák közötti időben és a mérkőzések végétől vissza.  
Egységes viteldíj, átszállással három forint. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1948 augusztus 28. 12 óra 40 perc

Időjárásjelentés

& Vá/Vá 1 Ba A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 28-án, szombaton délután:

Nyugat- és Közép-Európa nagy részén leszálló légáramlás jutott uralomra, így csendes, száraz, reggel helyenkint ködös az idő. Ezzel szemben most Oroszországban lett változékony és sokfelé esős az időjárás.

Hazánkban pénteken a felmelegedés a Dunántulon csak 20-24 fokra, keleten viszont 24-27 fokra terjedt. Éjjel a Dunántul 10-15 fokra, keleten 8-11 fokra hűlt le a levegő. Nyíregyházán a talaj mentén 4 fok volt. Esőt az utolsó 24 órában az ország déli feléről jelentettek. Nagyobb zivatar volt a Mecsek környékén, Pécs városában 10, Mohácson 17, a Misinatón 30 mm hullott.

Budapesten ma reggel a Duna vízhőmérséklete 19 fok, a Balaton vizének hőfoka Tihanynál 20, Siófoknál 23 fok volt. Budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 0,8 fokkal, a légnyomás napi középértéke 2,0 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesten szombaton délután a hőmérséklet 23 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 mm, alig változik.

Várható időjárás vasárnap estig: Gyenge szél. Kisobb felhőátvonulások, valószínűleg eső nélkül. A hőmérséklet alig változik. /MTI/

Ügyészi kinevezések

IGM. & M Bn Az igazságügyminiszter dr. Csapó Ödön szegedi államügyészt szegedi főállamügyészi helyettesé, dr. Schöda Ernő szolnoki államügyészt a szolnoki, dr. Gorzó György kecskeméti államügyészt a kecskeméti, dr. Vadász István szegedi államügyészt a szombathelyi és dr. Kógar János nagykanizsai gyakorló ügyvédet a miskolci államügyészség vezető államügyészevé kinevezte. /MTI/

A 28-as villamosjárat változása

VBp & VM/Gnó/M Bn A Boszkárt közli: augusztus 30.-án, hétfőn üzemeltetését, előreláthatólag négy napig a 28-as jelzésű villamosjáratot - a mátravidéki villamos távvezeték szerelése miatt - csak a Kőbánya-térig közlekedtetik. /MTI/



MTI BELFÖLDI HIREK

B 13 kiadás 1948 augusztus 28 13 óra 20 perc

Vízállásjelentés

Vá/Vá I Ba Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:

A Duna Orosvár és Vác között árad, máshol apad, közepes vízállás. A Duna vizének hőmérséklete Budapestenél 18.5, Mohácsnál 18 Celsius fok. A mai déli vízállások: Schaerding 378 cm 31 %, Aschach 286 cm 42 %, Linz 339 cm 41 %, Struden 472 cm 39 %, Krems 385 cm 41 %, Bécs 386 cm 45 %, Pózsöny 448 cm 45 %, Orosvár 405 cm 51 %, Dunaremete 403 cm 45 %, Gönyű 340 cm 47 %, Komárom 338 cm 44 %, Esztergom 317 cm 42 %, Budapest 406 cm 47 %, Dunapentele 326 cm 42 %, Dunabíldvár 271 cm 38 %, Paks 367 cm 41 %, Baja 468 cm 45 %, Mohács 513 cm 50 %.

A Rába Szentgotthárdnál minus 61 cm 7 %, Győrnél 300 cm 41 %. - A Dráva Zákányánál 140 cm 37 %, Barcsnál 188 cm 39 %.

A Tisza végig apad, Szolnokig igen alacsony, lejjebb alacsony vízállás. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél 20, Tokajnál 20, Szolnoknál 20, Szegednél 21.5 Celsius fok. A mai tiszai vízállások: Tiszabecs minus 48 cm 13 %, Vásárosnamény minus 90 cm 11 %, Tokaj minus 20 cm 15 %, Tiszafüred minus 28 cm 19 %, Szolnok minus 26 cm 19 %, Csongrád minus 83 cm 21 %, Szeged 16 cm 23 %.

A Szamos esengernél minus 47 cm 5 %. - A Bodrog Sárospataknál 94 cm 14 %. - A Sajó Bánrévénél 30 cm 11 %. - A Hornád Hidasnémetinél 4 cm 9 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 142 cm 0 %. - A Körösök Körösszakálánál minus 30 cm 11 %, Békásnál 91 cm 23 %, Gyónánál 340 cm 47 %. - A Maros Makónál 1 cm 9 %.

A Balaton Siófoknál 87 cm 74 % /MTI/

/Egészségügyi alkalmazottak kongresszusa, 3.folytatás/ D/SH/M Bn

Rákosi Mátyás büls vezetésével, megtörte a reakció erejét, amely akadályozója volt az egységes szakszervezeti mozgalomnak /a kongresszus tagjai viharos lelkesedéssel éltetik Rákosi Mátyást/. Most már megnyílt a lehetőség annak, hogy a közegészségügyi dolgozók szervezetei egyesüljenek s így megnövekedett erővel, eredményesebben láthassák el az egész dolgozó nép érdekében munkájukat.

/folyt.köv./ P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1948 augusztus 28. 13 óra 30 perc

/Egészségügyi alkalmazottak kongresszusa, 4.folytatás/ D/M1/M Bn

A kongresszusra érkezett külföldi kiküldöttek közül Joan Lomereior 190.000 francia szervezett egészségügyi dolgozó nevében üdvözölte a kongresszust. Elmondotta, hogy a francia egészségügyi dolgozók is tartottak a közelmúltban kongresszust s azon magyar kiküldött azért nem vett részt, mert a francia kormány nem adta meg idejében a bontási engedélyt. Ezzel szemben a magyar kormány néhány óra leforgása alatt megadta a bontási engedélyt, ami azt bizonyítja, hogy a vasfüggöny, amiről a reakció annyit beszél, nem a magyar határon van, hanem sokkal inkább a francia határon. /Nagy teps/ - A francia munkásság - mondotta ezután Lomereior - egy pillanatra sem hiszi el a nemzetközi reakció által Magyarországról terjesztett röhíreket. A francia munkáosztály most minden erejével azért küzd, hogy igazságosabb, demokratikusabb rendszert teremtsen, olyan rendszert, mint amilyen Magyarországon valóban a széles néptömegek érdekeit szolgálja.

Részletesen ismertette ezután a francia szervezett munkásságnak a reakció ellen folytatott hősiességét s rámutatott arra, hogy a szakdár Force Ouvriere által félrovezetett dolgozók közül egyre többen ismerik fel tévedésüket és tömegesen térnek vissza a CGT sorába. A francia munkáosztályt a reakció által keltett háborús pszichózis nem szédíti el, a francia nép sohasem felejtje el - hangsúlyozta - hogy a hősiesség szovjet hadsereg volt az, amely Sztálin generalisszimusz vezetésével megmentette a civilizációt, éppen ezért a francia dolgozók szívvel-lélekkel helyeslik azt a szilárd magatartást, amelyet most a Szovjetunió tanúsít az amerikai provokációkkal szemben. A francia népet ma is ugyanaz a szellem fűti mint 1789-ben, vagy mint 1944-ben, ma is kész arra, hogy minden eszközzel megvédje függetlenségét és szabadságát s a nemzetközi imperializmusnak semmiféle mesterkedése nem kényszerítheti a francia dolgozókat a haladás ellenes lépésekre - fejezte be a francia kiküldött lelkes tapssal fogadott beszédét. /folyt.köv./

Jól halad a esőplős

KÖH & SH/SH/M Bn Az elmúlt hét kedvező időjárás következtében a esőplős országunk jó halad. A esőplős kezdete óta augusztus 22-ig összesen 137.020 vagon búzából az utolsó héten 14.727 vagon esőplött el. Az összesen esőplött 65.400 vagon roszból 3.934 vagon, az összesen esőplött 58.930 vagon árpából 6.526 vagon, a 21.940 vagon zabból 4730 vagon az utolsó hét eredménye. A gabona száraz állapotban, kedvező körülmények között kerül a esőplőgőpbe és a esőplési ellenőrk minden szem gabonára ügyelve, biztosítják, hogy minél kisebb legyen a esőplési veszteség. /MTI/ P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1948 augusztus 28. 13 óra 45 perc

Megszüntették a Soproni Pamutipar deficitjét

Tud & VG/m/M Bn

Sopron, augusztus 28.

A Soproni Pamutipar hosszú időn keresztül a régi kizsákmányoló termelés következtében deficittel küzdött. Az államosítás után újításokkal és racionalizálással igyekeztek a Pamutipar deficitjét megszüntetni. Amíg májusban a ráfizetés 366.000 forint volt, addig augusztusban már nyereséggel zárult a hónap. Mintegy 60.000 forint volt a tisztabevétel. Ez az eredmény bizonyítja azt, hogy a Soproni Pamutipar az államosítás következtében rátért a helyes útra, amelyen ezután igyekeznek tovább haladni. /MTI/

November 15.-ére elkészül a szegedi közuti hid

Kir & E/M./M Bn

Szeged, augusztus 28.

Varga Lajos közlekedésügyi államtitkár vezetésével bizottság szemlélte meg a szegedi közuti hid építését. A bizottság tagjai voltak Szócsi Károly miniszteri osztályfőnök, a minisztérium ügyosztályának vezetője, Havilár Győző, dr. Mihálich Győző egyetemi tanár, a hid tervezője, dr. Schwertner Antal, dr. Korányi Imre egyetemi tanárok és Medvölki László a MÁVAG hídosztályának vezetője. A bizottság megállapította, hogy a hid építése a terveknek megfelelően nagy lendülettel folyik és az Andó Endre uszárdaru segítségével szeptember 15.-én elvégezhető a modernizált vízszintes főtartójának beemelését. Amennyiben a Tisza vízének szintje nem emelkedik a szokásos mértéknél jobban, úgy a közuti hid november véére elkészül. A bizottság nagy elismeréssel nyilatkozott a munkások versenyszelleméről és elismerését fejezte ki a munkálatok vezetőinek. /MTI/

Mosószeppan kiállítás

Bp & Vm/Gnó/M

Budapest, augusztus 28. A polgármester közli, hogy a terhős- és szoptató anyák szeptemberi pótlójegyének "U" szolványóra, továbbá a 0 - 12 éves gyermekjegyek /I. és II. kategória/ "K" szolványóra, a 0 - 12 éves gyermekjegyek /önellátó/ 8. szolványóra, a 0 - 12 éves gyermekjegyek /önellátó II. kategória/ "D" szolványóra, a nehéz testi munkások pótlójegyének "K" szolványóra, a testi munkások pótlójegyének "A" szolványóra, 20 dekagramm mosószeppan vásárolható hatósági áron szeptember 1 - 25-ig bezárólag. A szolványok beválthatók a KÖZÉRT összes fiókjában, a vásári, osztraki és piaci kereskedőknél, fűszer- és festékt kereskedőknél, dr. apriákban és illatszertárakban. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1948 augusztus 29. 13 óra 45 perc

Mezőgazdasági helyzetjelentés

§ FM P1 Bn

A földművelésügyi minisztérium sajtóosztálya a mezőgazdasági helyzetről a következő jelentést adta ki:

Az augusztus hó 7-én kiadott jelentés óta eltelt időszak az évszaknak megfelelő volt és mind a mezőgazdasági munkálatokra, mind pedig a káposzta és takarmányfélék fejlődésére kedvező hatással volt. A káposzta termelése tekintetében rendkívül nagy eredményt járt a munkaverseny, amely felrázta, nagyobb teljesítmények elvégzésére serkentette a parasztságot, az egyéni ambíciót fokozta és így a művelés terén az optimumot biztosította.

Gabonaművek

A buza legnagyobb részben el van csépelve. Az elcsépeelt búza száraz és tárolható. Buzából 14,520,795 q termés várható, ami 6.6 q-ás kásholdankinti átlagtermésnek felel meg. Termés-emelkedés az előző jelentéssel szemben 220,000 q. A múlt évben buzából 11,515,014 q termelt. /5.0 q-ás átlag/ Emelkedés 3,000,000 q. /1.6/

A rozs cséplése legnagyobb részben befejeződött. Száraz, tárolható. Várható termés 6,336,953 q. /7.1 q/ Az emelkedés az előző helyzetjelentéssel szemben 120,000 q. A múlt évben 4,890,660 q rozs termelt /5.1/ Az emelkedés 1,400,000 q. /2.0 q/

A várható termésátlagok alapján a gabonából összesen 20,857,748 q. Emelkedés szemben az 1947. évben termelt 16,405,674 q-val 4,452,074 q.

Az őszi árpa legnagyobb részben el van csépelve. Száraz, tárolható. 476,020 q termés várható /3.9 q/. Emelkedés az előző helyzetjelentéssel szemben 26,000 q.

A tavaszi árpa cséplése végéhez közelodik. Jó minőségű, száraz. 5,509,378 q termés várható. /7.0/ Emelkedés az előző helyzetjelentéssel szemben 500,000 q.

Öszi és tavaszi árpából összesen 5,985,398 q termés várható. A múlt évben 3,986,022 q árpa termelt. Terméstöbblet 1,999,376 q.

A zab cséplése folyamatban van. Várható zabtermés 2,933,945 q. /6.8 q/ Emelkedés a múlt jelentéssel szemben 136,000 q. A múlt évben 1,873,383 q zabtermés volt. /4.8/ Várható terméstöbblet 1,260,562 q. /2.0/ A zab igen jó minőségű. Hektolitersúlya a szokvány-súlynál jóval magasabb.

A rizs szemfejlődésének a hűvös idő nem kedvezett. Rizsből 323,380 q termés várható /13.0 q/ Múlt évben a rizstermés 79,246 q volt.

A köles cséplése a végéhez közelodik. 249,207 q termés várható. /5.5 q/ Az emelkedés az előző helyzetjelentéssel szemben 15,400 q. Múlt évben 93,145 q köles termelt /3.3 q-ás átlag/ Terméstöbblet 156,062 q. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1948. augusztus 28. 13 óra 55 perc

Versenyszerűen folyik a beszolgáltatás az ország egész területén

BM & Lt/Lt/Gy37 Bn Abauj-vármegyéből jelentik, hogy a oséplési munkálatok 95 százalékban befejeződtek a megyében. A beszolgáltatás addig már 115 százalékban megtörtént. Post-vármegye déli részén a beszolgáltatás több mint négyötöd részben megtörtént. Győr-vármegyében szintén befejezéshez közelodik a oséplés. Hovos-vármegyében Pétervárasra területén a oséplés 98 százalékban, a beszolgáltatás 84 százalékban megtörtént. Komárom-Esztergom-vármegye területén ugy a oséplés, mint a beszolgáltatás befejezés előtt áll. Nógrád-Hont-vármegye a oséplést 70 százalékban elvégezte. Somogy-vármegyében száz községben befejezték a oséplést. A többi községekben is befejezés előtt állnak a oséplési munkálatok. A beszolgáltatás jó úton halad, a parlósintás a megye legnagyobb részében, a barcsi járás kivételével 95 százalékban megtörtént. A vetést előkészítő munkálatok jó úton haladnak. A rendőrség őrizetbe vette Kővári Gyula lipickozmai malomtulajdonost, akinek malmában nagymennyiségű kenyérgabonát találtak elrejtve. Átadták az államügyésznek.

Sopron-vármegye területén a oséplés számos községben már befejeződött. Szabolcs-vármegyében a oséplést már csaknem teljesen befejezték. Bánó József mezővárosi 63 holdas nagygazdát a rendőrség átadta a szolnoki államügyésznek, mert egy kecsi buzát jószagaival felcserélt. Őrizetbe vették Tóth Lajos 90 holdas alattváni nagygazda, oséplőtulajdonost, Fekete Pál gazdasági intézőt, Fodor József oséplőgépezetőt és Órosz Ferencné oséplési ellenőrt, mivel szövetkezve sorozatosan szabálytalan oséplést végeztek és nagymennyiségű buzát vontak el a közellátás elől. A buzát Varga József 64 holdas, Lajkó Ferenc 29 holdas, Gecse Ferenc 59 holdas és Gőse Árpád 54 holdas alattváni nagygazdák részére örölték titokban.

Tolna-vármegyében a dunaföldvári járás területén a oséplési munkálatok befejeződtek, míg a többi járás területén a jövő héten fejeződnek be. A mai napon előszéplőtek a vármegye területén 8463 mázsa kenyérgabonát, ebből beszolgáltattak 7666 mázsat. Veszprém-vármegyében Bakonyzombathely és Veszprémszász területén ugy a oséplés, mint a beszolgáltatás befejeződött. Az onyingsi jársai kapitányság őrizetbe vette Gyöke József onyingsi 100 holdas gazdát és Malehovszky Béláné műmalmi tisztviselőnőt, akiket a beszolgáltatással kapcsolatos csalás miatt a veszprémi államügyésznek adták át.

Zala-vármegyében a pacsai járás gazdái beszolgáltatási kötelezettségüknek addig 85 százalékban tették eleget. A oséplés Zalaegerszeg, Vaspör és Kálánvár községekben teljesen befejeződött. Zemplén-vármegye területén a oséplés majdnem mindenütt befejeződött. A beszolgáltatás versenyszerűen folyik. Megyaszó község 160 százalékos eredményt ért el.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1948. augusztus 28. 14 óra -- perc

Megnyitott Postvármegye terv- és versenykiállítását

Na/M Bn A mezőgazdasági munkaversenyben 221.000 postamegyei gazda vesz részt, több mint 660.000 versenyszámban. Csaknem valamennyien ujjgazdák, akik nemcsak a termelésben bizonyították be, hogy többet és jobbat tudnak produkálni, mint a kulákok, de a beszolgáltatás tekintetében is első helyen állanak.

Ezt bizonyítja az a vármegyei házaán rendezett nagyszabású terv- és versenykiállítás, amelyet Dinnyés Lajos miniszterelnök, Kádár János bolgyminiszter és Marosán György, a MDP főtitkár-helyettese jelenlétében szombaton délután nyitott meg Dögei Imre az UPOSZ főtitkára. Ez a kiállítás a hároméves terv és a termelési verseny hatalmas eredményeit mutatja be. A kiállítók legnagyobb része olgazda, mintagazda. Köztük az országos beszolgáltatási verseny elindítói: Václisujfalu lelkes dolgozói, Szomkó János kótholdas versenyei ujjgazda, aki beszolgáltatási kötelezettségének szerszoroson tett eleget.

Ezek az ujjgazdák az eddiginél sokkal jobb minőségű gyapotot termeltek. Különösen Vas István soroksári ujjgazda eszterjói kiválóak. Hypervegetatív eljárással gyönyörű burgonyát termeltek, ami vetőmag szempontjából nagy megtakarítást jelent. Kötőmóteres szudáni fű, csaknem gyommentes és nagy termésű őszibarack, hatalmas szőlőfürtök /előnyös szőlőszemekkel/, Rózsepiros fajalmák, körték, nemesített szilvák, a konyhakerti növények remek termékei, ökölnagyságu mákfajok, a különböző nemesített buzafajták, bőtermésű hatalmas kukoricaszárak, sok sok termelvény a virágkörtés zot esodái toszik színösső, grdzagó a kiállítást. Felnevultak a versenykiállításra a falu dolgozói asszonyai is. Kattognak a szövészők, pattognak az orsók, vidám önelük ünemőre szüldék a falu háziipari terméke: a gyönyörű csipke, a hosszú lepedő, a tartós tűrűlköző, a gyönyörű tkondó.

Csaknem 250 község mintagazdája, kisparasztjai rendezték a kiállítást. Múltán sorakozik a kisgazdaságok teljesítőnyéhoz a hantai, a perlaki és a többi földművelőszövetkező gazdag kiállításai anyaga is.

A háromnapos kiállítás beszedés bizonyítóka annak, hogy népmozgalommá vált a termelési verseny, de egyben bizonyítóka a magyar parasztság szaktudásának és ölniakerésének is. /MTI/

Ujjalmát avattak Egerechiben

Tud § MF/M./M Bn Eger, augusztus 28.

Az egerechii bányatolopon most avatták fel a hároméves terv keretében elkészült új "Kádár János"-almát. Az ünnepségen a 25 és 40 éves vājárságukat ünneplő bányászok jutalmat kaptak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1948. augusztus 29.

14 óra 10 perc

/Mezőgazdasági helyzetjelentés, folyt./ § MM Pl. Bn

A gabonaneműek terméseredményei emelkedő irányzatot mutatnak, megfeleltek a becslésnek és a várakozásnak. Különösen nagy és szembetűnő a gabonaneműek termésemelkedése 1947. évhez viszonyítva, ami a magyar parasztság munkakészségét bizonyítja.

Kapásnövények

Kukoricából 31.728.763 q várható. /13.9 q-ás átlag/ A becslés októberi morzsolt kukoricára vonatkozik. Mult évben 17.806.469 q kukorica termett /8.2 q átlag/ Várható termésnövekedés 13.922.300 q.

A burgonya fejlődésére az elmúlt két hét időjárása kedvező volt. Az egyik import hollandi fajta burgonya /Record/ feltűnő terméseredményt mutat. Várható burgonyatermés 25.642.217 q. /51.0 q/ Az emelkedés 1.086.120 q. A mult évben 10.611.495 q termett /22.9 q/. Emelkedés 15.030.722 q.

A cukorrépa a helyes ápolási munkák, valamint a munkavorsony következtében jól fejlődött. Helyenkint fejlődésében kissé visszamaradt. 16.382.930 q termés várható. /96.9 q/ A mult évben 11.588.733 q termett. /72.2 q/ Termésnövekedés 4.694.197 q. /24.7 q/

Takarmányrúpból 24.477.230 q termés várható /120.3 q/ Az emelkedés az előző jelentéssel szemben 131.795 q. A mult évben 12.437.106 q termett. /64.0 q/ Termésnövekedés 2.040.124 q. /56.3 q/

Círok a kedvező időjárás és megfelelő ápolási munkák következtében elég jól fejlődtek, a korai fajták már aratás alatt vannak.

A sárgadinnye jól fejlődött, jól kötött, megfelelő nagyságu, eléggé édes. 957.095 q termés várható. /57.2 q/ Az előző jelentéssel szemben az emelkedés 56.145 q.

Görögdinnyéből várható 2.524.950 q. Emelkedés az előző jelentéssel szemben 17.905 q.

Hüvelycsok, kerti vetemények és ipari növények

Várható babtermés 995.716 q. A mult évvel szemben többlet 577.018 q.

Várható termés uborkából 200.905 q. Zöldpaprikából 635.454 q. Paradicsomból 1.228.210 q. Vöröshagymából 671.266 q, káposztából 1.913.750 q, mákból 87.070 q, magkenderből 16.928 q, rostkenderből 693.547 q, hagymából 51.545 q, rostlenből 62.944 q, napraforgóból 3.372.059 q, többlet a mult évvel szemben 1.996.081 q. Dohányból 231.299 q. Többlet a mult évvel szemben 70.639 q.

Rét és legelő

A lóhere és lucerna harmadik kaszálásának fejlődésére az időjárás kedvező. A terméseredmény jó közepes. A csalamádé fejlődése jó. A rétek sarjuhozama kielőgítő. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1948. augusztus 28.

14 óra 10 perc

A Belügyminisztériumban elkészült a magyar állampolgárságról és a községi illetőség megszüntetéséről szóló két új törvényjavaslat

BM & M/Gy37 Bn A belügyminisztériumban két fontos új törvényjavaslat készült el. Mindkettő Magyarországon sok ezer embert érdekel, különösen dolgozó kisembereket, akik az elmúlt rendszorben politikai vagy faji okok miatt nem rendezhették állampolgárságukat, avagy külföldre emigráltak, vagy pedig a felszabadulás után kerültek hazára a magyar köztársaság területére. A törvényjavaslat a magyar népi demokrácia szellemének megfelelően készült és ilyen értelemben szabályozza is azt a rendkívüli fontos kérdést.

A készülő törvényjavaslat mindennekeltt tisztáholozatot kíván teremteni a tekintetben, hogy ki magyar állampolgár. Az állampolgárság megszerzésének fő jogcímei a leszármazás, a házasságkötés és a honosítás lesznek. A régi törvényben felvett "törvényesítés" megszűnik mint önálló jogcím, mert demokráciánk jogalkotása az 1946. évi XXIV. t.c.-vel a törvényes és törvénytelen gyermek között tett megkülönböztetést megszüntette. Magyar állampolgárral való házasságkötéssel azok a nők is magyar állampolgárságot szerzhetnek, akik honatlanok, vagy kétes állampolgárságuk. Ez emberséges rendelkezés, azonkívül, hogy védi a család egységét, sok méltánytalan helyzetet orvosol. A honosítás feltételei közül hiányzni fognak a vagyoni feltételek, amelyek dolgozó kisemberek számára leküzdhetetlen akadályt jelentettek, vagy egyéb bürokratikus feltételek, mint például a községi illetőség. A honosításnak csupán két feltétele lesz: 1./ A honosításért folyamodónak a kérelmet megelőző utolsó három évben Magyarországon legyen az állam lakóhelye. 2./ Honosítása ne mutatkozzék hátrányosnak a magyar különös méltánylást érdemlő esetekben a helybenlakás is mellőzhető. Hasonló könnyítésekkel lehetséges a volt magyar állampolgárok visszahonosítása is. Mindezen rendelkezések lehetővé teszik azt, hogy minden arra érdemes, demokratikus dolgozó elnyerhesse, vagy visszahozza a magyar honosságot. A belügyminiszter mérlegelési jogkörre viszont biztosíthatja, hogy ellenséges vagy kétes elemek a törvényt kihasználva ne férkőzhessenek be a magyar állampolgárok közé.

A törvényjavaslat számos rendelkezése végérvényesen rendez a trianoni békeszerződés és foggyverszüncti egyezmény következtében honatlanok, vagy kétes állampolgárságúvá vált személyek helyzetét is. Ezek előtt megnyitja a magyar állampolgárság elnyerésének útját. Azoknak a volt magyar állampolgároknak, vagy leszármazásuknak, akik ugyanezen okból vagy kivándorlás következtében veszítették el magyar állampolgárságukat, a törvény lehetővé teszi a gyors és egyszerű visszahonosítást még akkor is, ha időközben külföldi állampolgárságot szerzettek volna. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1948. augusztus 28. 14 óra 20 perc

Mezőgazdasági helyzetjelentés, 2. folyt./ § FM Pl Bn

A legelők a kedvező időjárás hatására legnagyobb részben zöldök. Takarmányellátás terén bizakodással nézhetünk az elkövetkezendő tél elé.

Gyümölcs

A gyümölcstermés általában jó. Az egyedek fejlettek és egészségesek. A dió közepes termést ígér.

Szőlőtermelés

A szőlők általában szépen fejlődnek. A korai és középszerű borfajták beérésén egészen kedvezően alakul. A késői érésű fajták az utóbbi hetekben visszamaradtak. Csemogoszőlőben az átlagos termés 15-20 q kat. holdanként.

A korai borfajták szüretelése a megelőző fővárosi homoki szőlőben már szeptember elején megkezdődik - sőt ezidén már augusztus végén piacra kerül a korai édes must. /MTI/

Huszezer volt gazdasági alkalmazott kapja vissza nyugdíját

ME & Na/Gy/M Bn "demokratikus magyar kormány rendeletet adott ki, amely mintegy huszezer öreg gazdasági eselődöt és egyéb gazdasági alkalmazottat érint, akik részére a kormány 200 - 400 forint összegű nyugdíj, illetve nyugdíjat állapított meg. A földmivoltügyi minisztérium egy korábbi rendelet értelmében már eddig is átmeneti segélyben részesült volt gazdasági alkalmazottak ügyét hivatalból felülvizsgálja. Az igényjogosultaknak nyugdíj, illetve nyugdíjjarandóságát 40 százalékkal utalványozták. Azok, akik eddig a nagybirtok felosztása során nyugdíjukat elvesztették, kérvényeiket az illetékes vármegye gazdasági munkatáji felügyelőségéhez nyújtják be mielőbb, mert a jelentkezésekre a rendelet három hónap időt szabott meg. A törvényhez csatolandó okmányok milyenségéről a községi jegyzők adnak részletes felvilágosítást. /MTI/ P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1948. augusztus 28. 14 óra 30 perc

/A belügyminisztériumban elkészült a magyar állampolgárságról és községi illetőség megszüntetéséről szóló... I. folyt./ BM & M/Gy Bn

A törvényjavaslat több rendelkezése állampolgársági téren jóvátételt ad a faszizmus politikai és faji üldözötteinek.

A törvényjavaslat a magyar állampolgárság automatikus elvesztésének eseteit az elbocsátásra és a házasságkötésre korlátozza. Az 1879. évi 50. t.c., amely az eddigi állampolgársági alaptörvényünk volt, alkalmat adott arra, hogy túlvilág miatt magyar állampolgárságtól megfosztják a "vált" reakciós államrendszerekkel szembenálló hazafias, demokratikus emigránsokat. Ennek a törvényoiknek az alapján füstölték meg az 1848/49-es emigráció számos ragyogó alakját, élükön Kossuth Lajossal, "mint aki hazájáról teljesen megfeledkezett". Az 1939. évi IV. és XIII. törvényekkel pedig, amelyek teljesen a faszizmus szellemében készültek, törvényes alapot nyújtottak Horthyéknek a haladó szellemet képviselő tömegek üldözésére. Ezek az új törvényjavaslattal megszűnnek.

A törvényjavaslat a honosítás kérdésében mellőzi az adózás, valamint a vagyoni állapot igazolásának megkövetelését, amely különösen a szegénysorsú dolgozók kirekesztésére alkalmas intézkedés volt a reakciós rendszernek. Eltörli az új javaslat az örökbe fogadással kapcsolatban fennálló szabályokat, amelyeket az elmúlt rendszerben korrupt visszaélésekre használtak fel. Ugyanis számos külföldi állampolgár Magyarországra jött, hogy itt örökbe fogadtassák magukat, mert hazájukban a törvények nem ismerték a házasság felbontását s ők idejötték elválni.

A törvényjavaslat törvényerőre emelésén után senki sem vonhatja el magyar állampolgárságát azon a címen, hogy tíz év óta külföldön tartózkodik. Akikre vonatkozóan pedig a tízéves határidő már lejárt, azok a magyar állampolgárságot megkönyített feltételekkel, visszahonosítás címén megkaphatják. A javaslat további kedvezménye, hogy mindazok, akiknek szükségük van arra, hogy magyar állampolgárságukat igazolják, ezt különösebb formáság nélkül megtehetik. Például: aki 1948 január 1. óta Magyarországon lakik, megkaphatja magyar állampolgársági bizonyítványát, ha igazolja, hogy úgy ő, mint szülei az első világháború előtti magyar területen születtek. Ez és az ehhez hasonló rendelkezések egész sora lehetővé fogja tenni, hogy a hónapokig tartó nehézkes és költséges hatósági eljárás helyett ezentúl mindenki néhány napon belül megkaphassa állampolgársági bizonyítványát. A törvényjavaslat terbeveszi a magyar állampolgároknak állampolgárságuk nyilvántartása céljából való összeírását is. Az összeírás szintén nagymértékben hozzájárul majd az állampolgársági ügyek és a régi törvényből származó bonyolult helyzetek tisztázásához. /Folyt.köv./ P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1948. augusztus 28. 14 óra 30 perc

Egészségügyi alkalmazottak kongresszusa, 5. folytatás/ SzK/KF/M Bn

A külföldi küldöttek felsorolása után a kongresszus elnökség megválasztására került sor, majd Földes Eliz, az egészségügyi szakszervezet főtitkára ismertette jelentését. Bejelentette, hogy a szakszervezet összefizető taglétszáma az első kongresszus óta több mint 7000 taggal emelkedett. Ma már 48 nőbizottság dolgozik Budapesten és 22 vidéken. A szakszervezeti munka terén a legnagyobb feladat a szervezési osztályra vár orvos üzemi szakszervezeti élet megteremtésével.

A szakoktatás terén igen fontos kérdés a nővérek képzés fejlesztése. A szakmai oktatás fejlesztése a szakszervezet további alap feladata, amely erre a területre igyekeznek a legjobb szakszervezeti kádereket mozgósítani.

/folyt. köv./

Rendelet a jogynélküli kenyérről és buciról

KÖH & Lt/Lt/M Bn Az Országos Közellátási Hivatal a vasárnapi hivatalos közlőnyben megjelölt rendelettel szabályozza a Nagybudapest területén jogynélküli árusítható kenyér és szabadbucsi forgalmat. A hatósági jogynélküli árusított kenyérről azonos minőségű szabadbucsi és zsömlészerű szabadbucit külön erre a célra kiutalt lisztből árusítják a Községi Kenyérgyár Rt. viszonteladói. A szabadkenyér legnagyobb fogyasztói ára kilogrammonként 2.60 forint, a zsömlészerű szabadbucsi fogyasztói ára pedig darabonként 60 fillér.

A szabadforgalmu kenyér és buci megjelölésétől a kenyér-feketepiac teljes megszüntetése várható. /MTI/

Önként jelentkezett a gyógyszerpanama megszűntét elítélője

TÖ & Ku/Ghó/M ró A büntetőtörvényszékben Majzik tanácselnök szobájában ma délelőtt jelentkezett Dóri Miklós gyógyszerkereskedő, aki - mint megírtuk - a napokban tárgyalta nagyszabású gyógyszerpanama ügyben két évi és két hónapi fegyházra ítélték. Egyik vádlott társának rosszulléte következtében támadt pillanatnyi zavart kihasználva Dóri megszökött a tárgyalóteremből. A bíróság körözletet bocsátott ki ellene. Dóri elmondotta a tanácselnöknek, hogy szökése után öngyilkosságot kísérelt meg sógora lakásának közlében, de gyomormosást alkalmaztak rajta. Másfél napig feküdt betegon sógoránál, tovább azonban nem bírta a bujkálást. Bekísérték a fogházba. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1948. augusztus 28. 14 óra 40 perc

A belügyminisztériumban elkészült a magyar állampolgárságról és a községi illetőség megszüntetéséről szóló...II.folyt./ BM & M/Gy Bn

A közérdek védelmét és a magyar állampolgársági intézmény értékesi súlyát védik azok a rendelkezések, amelyek szerint az arra méltatlanok, a magyar népi demokrácia elleneségek megfoszthatók magyar állampolgárságuktól. Továbbra is hatályban marad a külföldön tartózkodó személyeknek magyar állampolgárságuktól való megfosztásáról és vagyonuk elkobzásáról rendelkező 1948. évi XXVI. törvényeink is. A belügyminiszter megfoszthatja állampolgárságától azt a személyt, aki a magyar kormány engedélye nélkül önként külföldi állam szolgálatába lépett. A magyar kormány megfoszthatja állampolgárságától azt, aki külföldi állam kormányától, vagy külföldi politikai szervezettől a magyar kormány engedélye nélkül bármilyen politikai jellegű tisztséget elfoglalt, vagy valamely külföldi politikai szervezet tagjává lesz és annak tevékenységében részt vesz. A magyar állampolgárság automatikus elvesztésének eseteit a törvényjavaslat csupán az elbocsátásra és a házasságkötésre korlátozza. Annak a nőnek az érdekeit, aki magyar állampolgárságát külföldivel kötött házassága miatt veszítette el, a törvény védi és a visszahonosítás lehetőségét biztosítja. Aki a belügyminisztériumtól a magyar állampolgárság kötelekéből való elbocsátást kérelmezi, azt a belügyminiszter elbocsáthatja és erről neki elbocsátási okiratot adhat.

A második törvényjavaslat megszünteti a községi illetőséget. Tehát ezentúl, ahol valamely törvény vagy jogszabály községi illetőséget említ, vagy arra utal, helyett lakóhelyet kell érteni. A községi illetőség megszüntetésével ismét reakciós eszkövényt távolítunk el a közéletből. Ez a törvényjavaslat elsősorban a dolgozó kisemberek részére jelent tetemes könnyítést. Ma is sok esetben kell községi illetőséget igazolni és az illetőségi igazolvány megszerzése a dolgozók részére elvesztett munkanapot, tetemes költséget jelent. A gyámügyvel kapcsolatban ma is sokszor gyermek esetében vitás kérdés a községi illetőség. Mindez az új törvényjavaslat törvényerőre emelkedésével megszűnik. A multban éppen a községi illetőség révén sikerült a reakciónak a kisemberek, főleg a munkások százozrait választójoguktól elűzni. Községi illetőséget könnyen lehetett elveszíteni, de nagyon nehéz volt a szegénysorsu dolgozó részére új illetőséget szerezni, hiszen azt bizonyos anyagi feltételekhez kötötték. /MTI/

B 25. kiadás

1948. augusztus 28.

14 óra 45 perc

## Száz éves a honvédség

ME & M/M Bn A felszabadulás után dolgozó néptünk egyre fokozódó érdeklődéssel figyelte új néphadseregünk fejlődését. Az újjáépítés gazdasági életünk megszilárdítása során felmerülő feladatokkal sikeresen birkózva egyre több figyelmet szentelt a hadseregfejlesztés kérdéseinek.

Ez az élénk érdeklődés nem alaptalan, örzik a dolgozók, hogy a mai honvédség mindentől más, mint a Horthy-korszak honvédsége volt, hogy ez a mai honvédség a dolgozó nép fiai által vezetett, a dolgozó nép érdekeit öntudatosan védő néphadsereg, amely a dicsőséges 48-as honvédhadsereget tekintve örökös s annak szellemében áll őrt néptünk szabadságáért és függetlenségéért, a békés haladásért, minden belső és külső ellenséggel szemben.

Ezért készül most az egész magyar dolgozó társadalom igaz lelkesedéssel a centenárius év kapcsán a honvédség megszületésének száz éves évfordulója megünneplésére, amely szeptember 11 - 19 napjain rendezendő "Száz éves a honvédség"-hónap keretében történik. Az ünnepségek megrendezésében a honvédséggel együtt a rendőrség és a Szabadságharcos Szövetség is részt vesz, együtt az üzemi dolgozókkal, az ifjúsági szervezetekkel, s minden dolgozó magyarral. Néptünk igazolva látja, hogy a dolgozók fogvortársai találtak az új honvédségben és közös erővel haladhatnak a közös célért: népi demokráciánk megszilárdításáért, a béke biztosításáért. /MTI/

- xxx

K ó r o l o m: A miniszterelnökség sajtóosztálya kéri a budapesti és vidéki lapok szerkesztőseit, hogy vasárnapi számukban megfelelő helyen hozzák a fenti közleményt.

---

## Valuta és árucsempész társaság a munkásbiróság előtt

T8 & Kú/Gnó/M Bn A munkásbiróság Lukács Tibor elnöklésével működő tanácsa szombaton kezdte tárgyalni azt a nagyarányú valuta- és árucsempész bűntényt, amelynek vádlottjai: Perl Salamon hitoktató, Urbán Frigyes szabóság, Balázs László földműves, Vitracl Sándor bérautós és Longyol Sándor gyógyszerész. A vádlottak a magyar-román határ mentén lévő paradicsompusztán közelében folytatták üzletemüket. Szinozúst, dollárt, gumminadrágot, különböző textilneműket és valutát csempészttek Magyarországból Romániába és vissza. A csempészbanda feje egy Berta nevű nő volt, akit a csempészek so nagyon ismertek és egymás között "titokzatos Berta" néven emlegettek. A vádlottak kihallgatásuk során tagadták bűnösségüket. A tárgyalás előreláthatóan több napig tart. /MTI/ 7

B 26. kiadás

1948. augusztus 28.

14 óra 50 perc

Fordulat éve az iskolákban - Az új tanév már a legteljesebb tanulási lehetőségeket biztosítja minden dolgozó gyermeke számára

D/Hné/Gy37 Kő ré Augusztus utolsó napjaiban az ország minden iskolájában szülői értekezletet tartanak. Ezekben a szülői munkaközösségek tagjai az iskolák vezetőivel megbeszélik az új tanév problémáit.

A szülői munkaközösségek tevékenységéről és a szülői értekezletek jelentőségéről Szávay Nándor, budapesti tankerületi főigazgató a következő nyilatkozatot adta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

A szülői munkaközösségeket a demokrácia hívta életre, hogy biztosítsa a szülők minél szorosabb kapcsolatát a közoktatással. A szülői munkaközösségek az újjáépítés kezdeti idejében sokszor valószínűségi hősi szerepet tölthettek be, munkájukkal, pénzzel, anyaggal segítettek felépíteni a romokból az iskolákat és áldozatkész munkájuknak nagy része volt abban, hogy ma már mindenütt tökéletesen helyreállított iskolaépületekben, zavartalanul folyhat a tanítás. Ez az újjáépítésben végzett közös munka erősítette egybe a szülői munkaközösségeket az iskolával és a szülők és az iskola között szoros, eleven kapcsolatokat fejlesztett ki. A szülői munkaközösségek a demokrácia szellemének megfelelően mindenütt szorosan bekapcsolódtak az iskola életének irányításába is, de természetesen nem szakértőségi szempontból. A szülők a pedagógusokkal együtt megbeszélték a felmerült kérdéseket, kívánásokat terjesztették elő és bizonyos fokig bírálatot is gyakoroltak az iskola működése felett. Ezekben a szülői értekezleteken igen hasznos és termékeny viták alakultak ki és meg kell mondanom - hangsúlyozta Szávay Nándor -, hogy mi, pedagógusok, igen sokat tanultunk ezeken az értekezleteken. Az így szerzett tanulságokat igyekszünk a gyakorlatban is hasznosítani.

Mi a jelentősége a most összehívott szülői értekezleteknek? - kérdeztük.

A mostani értekezleteknek fokozott jelentőségük van - felelt Szávay Nándor. Ez a tanév az első a magyar pedagógus-társadalom történetében, amikor valóban a nép iskoláit nyitjuk meg a fordulat éve. Ez a fordulat döntő jelentőségű az általános kulturális színvonal emlése szempontjából, jelentős anyagi előnyöket biztosít a szülők számára és új nevelési lehetőségeket nyit meg a gyermekek számára. Ezeket a kérdéseket akarjuk most a szülőkkel együtt közösen megvitatni, hogy közreműködésükkel minél teljesebbé és tökéletesebbé váljék az oktatás iskoláinkban. /Folyt.köv./ 7

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1948 augusztus 28 15 óra 15 perc

A lisztgazdálkodás újabb szabályozása

KSH & Lt/KF/Hné ME Bn Az Országos Készletügyi Hivatal rendelte értelmében Magyar-Budapest, valamint a központi ellátásba vont üzemek hatósági lisztellátását a jövőben a MITART végzi, a törvényhatóságok ellátását pedig a MITART megbízása alapján a MOSZK vármegyei kirendeltsége.

A rendelet értelmében a koroskodók és sütőiparosok a beváltott kenyér és lisztiszolványokkal vidéken a községi előljáróság-nál, polgármesternél, Budapesten pedig az Országos Készletügyi Hivatalnál minden hó 5.-ig kötelesek elszámolni. Száz kiló kenyérre szóló szolvány ellenében a pékek 72 kilogram lisztet kapnak. A kenyérről elszámolható kiló legfeljebb 1.5 százalék lehet, a kiskoroskodók lisztel-számolásánál 1 százalék, a nagykoroskodók elszámoltatásánál 0.5 száza-lék vehető figyelembe. Fontos intézkedés a rendeletnek, hogy kenyér-gabonából készült liszt felhasználásával ipari termékeket készíteni a hatóságok által erre kiutalt liszt felhasználásával szabad, így tehát a sütőiparos kenyéret is csak kiutalt lisztből süthet. Burgonyát csak ott használhatnak fel kenyérsütéshez, ahol azt az Országos Készletügyi Hivatal megengedi.

Kenyérliszt és árpaliszt felhasználásával a sütőiparos csak olyan ipari termékeket készíthet, amire engedélyt kapott az Országos Készletügyi Hivaltól.

Szabadon készíthető és hozható forgalomba tetszős szerinti sütőipari termék zab-, köles-, kukorica stb. lisztből, ha kötőanyagként legfeljebb 20 százalék kenyérgabona-, vagy árpalisztot használnak fel hozzá. A kalács, kuglóf és egyéb élesztővel készült tészták-nak, pékácsaféléknek a vendéglátóipari és édesipari üzemekben való előállításához az Országos Készletügyi Hivatal engedélyre van szükség. Az édesipari üzemek az általuk szabadon előállított készítményekhez kenyér-gabonából, vagy árpából származó lisztet csak 30 százalékban használhat-nak fel. A cukorka és csokoládé üzemek egyáltalán nem használhatnak még kötőanyagként sem kenyérgabonát és árpalisztot. /MTI/

/A fordulat éve az iskolákban, folytatás./ D/Hné/Hné

A most induló tanév a demokratikus iskola első belköteli tanórája lesz, már tuljutottunk minden háberuokozta nehézségen, biztosítva van a tankönyv és a fűtőanyagellátás minden iskola számára és az ősszel a demokratikus szellem is bevonul, - immár végérvényesen - Magyarországra minden iskolájába. Joggal elmondhatjuk tehát, hogy az új tanév már a legteljesebb nevelési és tanulási lehetőségeket biztosítja minden ma-gyar dolgozó gyermeke számára - fojzta be nyilatkozatát Szávay főigaz-gató. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1948 augusztus 28 15 óra 25 perc

Szeptember 14.-én közli tárgyalni a népbíróság a földmivoltügyi minisz-  
teriumi összooskúvók ügyét

Tö & UL/Gné/Hné D A földmivoltügyi miniszterium összooskúvóinak is-  
meretes népbírósági bűnygyében a népbíróság most szoroskuzti meg a vád-  
iratot s előreláthatólag szeptember első napjaira fojzódik be ez a munka.  
A 84 vádlottas hatalmas bűnygyt szeptember 14.-én  
közli tárgyalni a budapesti népbíróság. /MTI/

Tolatás közben meghalt egy vasutas

Fö & JF/Gné/Hné D Szombaton délelőtt a Soroksár-Budapesti ronzó -  
pályaudvaron Garai László 35 éves MÁV kocsiszortáros egy tolató szoro-  
lvény két útközöje közö került és a szoroelvény agyonnyomta. Miro a mon-  
tök a helyszinre örkoztek meghalt. /MTI/

Hétévi börtönbüntetést kapott egy volksbundista SS-legény

Tö & Ma/Gné/Hné D Schmidt Rezső köfaragó Sütő községben, ahol a  
Volksbund tagja volt, 1944-ben belépett az SS-kötélékébe. A lakosság  
körében állandóan agitált, hogy mindenki kövesso példáját. Többeket  
agyonlövötéssel fenyegetett és arra votemodott, hogy német katonákkal  
megvortotte azokat, akik vonakodtak az SS-be belépni. Kétrondbeli népel-  
lonos büntött miatt emelt ellene vádat a népbíróság, Schmidt azonban  
a tárgyalás elől ismeretlen helyre szökött. A népbíróság Hollós-ta-  
nácsa Schmidt Rezsőt ma távollétében hétévi börtönbüntetéssel sujtotta.  
/MTI/

Tizonötévi fogházra ítéltek egy megszökött, volt nyilas pártszolgálatost

Tö & Ma/Gné/Hné D Fogas Ernő elnöklete mölött tárgyalta a népbíróság  
az ismeretlen helyre szökött Pfaff Antal nagyvágó háborus bűnygyét. Pfaff  
a Szálasi rémuralom alatt a IX. kerületi nyilas pártszolgálat helyettes  
vezetője volt, több üldözöttet kegyetlenül bántalmazott és értéktárgyai-  
kat is elvette tőlük. A pártházba hurcolt szerencsétlenek közül, akiket  
később deportáltak, sokan nem is térték vissza. A népbíróság a vádlott  
távollétében megtartott főtárgyalás torholó adatai alapján bünygynek mon-  
dotta ki Pfaff Antalt a terhéro rótt bünygyelményekben és ezért 15 évi  
fogházra és vagyonekötözésre ítélte. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1948 augusztus 28. 15 óra 35 perc

Megnyitották a személyforgalom részére Bába-révíllomást

Köszl. & Gné/Hné D A közlekedésügyi minisztorium közli, hogy a Moftor a Kalocsa-Foktő-Baja-Mohács-i viszonylatban Bába-révíllomást augusztus 28.-al a személy- és podgyászforgalom számára megnyitja. A hajó a kiadott menetrend szerint vasárnap kivételével naponta lefelémenetben 6.40, felfelémenetben 16.25 órakor érinti Bába-révíllomást. /MTI/

Alkalmi postahivatal

Köszl. & Gné/Hné D A közlekedésügyi minisztorium közli, hogy a posta a centonáris Orvosi Nagyhéten, szeptember 7-12.-ig a Magyar Orvosok Szabad Szakszervezetének helyiségében/V. Nádor-utca 32./különböző kolotbélyegző használatával alkalmi postahivatalt működött. /MTI/

Soproni fényképészek újabb nemzetközi sikere

Tud. & VG/m/Hné Bn Sopron augusztus 28.  
A Soproni Fotóklub, amely nemzetközi versenyeken több értékes díjat nyert, a nemrég meg tartott koppenhágai fényképkiállításra is nagy gyűjteményt küldött. A nemzetközi kiállításán 22 nemzet legjobb fotóművészei mellett a magyar fotóművészek kapták a legjobb helyezést. Tízhat magyar művésztől összesen 36 képet állítottak ki. A gazdagon díszített katalógusba két soproni fotós képe is szoropolt. Valamennyi magyar kiállító a Soproni Fotó Klub tagja. /MTI/

A Molnár-utcai nyilasgyilkosok a népbíróság előtt

Tö. & Ul/Gnó/Hné ró A budapesti népbíróság dr. Tutsok-tanácsa szombaton folytatta a Molnár-utcai nyilas pártház volt pártszolgálatosai háborús és népellenes bűnyének tárgyalását. A tanúkihallgatások során Tutsok tanácselnök a gyűjtőfogházból elővezetett két tanút, akik azonban nem tudtak újabb adatot szolgáltatni. A népbíróság kedden folytatja a főtárgyalást. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1948 augusztus 28. 19 óra 45 perc

48 millió forint mezőgazdasági építkezésekre az öthónapos tervben

EM § /Hné Bn A hároméves terv bevezetésével már az első tervévben annyira megerősödött gazdaságilag is népi demokráciánk, hogy most, az öthónapos tervperiódusban építkezésekre az első tervév építkezési költségeinek több, mint kétszeresét fordítják. Az Országos Törvénnyel és a Gazdasági Főtanács december 31.-ig 216 millió forintot bocsátott az építés- és közmunkaügyi minisztorium rendelkezésére. Az összeg felhasználásával Darvas József építés- és közmunkaügyi miniszter a lakás-, szociális és kulturális építkezéseken kívül 48 millió forintot a mezőgazdasági építkezésekre fordít a mezőgazdaság fejlesztésére. Az állattenyésztés fejlesztése érdekében 6,900.000 forintos építkezéseket bonyolítanak le tenyészgazdaságokban, kísérleti gazdaságokban, mén-telpeken; 1,600.000 forintot fordítanak mezőgazdasági közép- és alsófokú iskolák helyreállítási munkálataira. Az ország 24 helységében 1,368.000 forint költséggel orvoslakásokat és rendelőköt építenek és javítanak ki, 3,776.000 forint költséggel 35 kis- és nagyközségben óvodákat, napközi otthonokat, bölcsődőket, 15 millió forinttal falusi lakásokat építenek. A gyümölcsösökre, a kertészet és mőhőszet fejlesztésére 1,740.500 forintot fordítanak, a selyemhernyótenyésztés fejlesztésére 290.000 forint értékű építkezést bonyolítanak le öt hónap alatt. Minta-trágyatelpeket létesítenek főlmillió forinttal a közöl másfélmillió forinttal 15 növénynevelő telopot létesítenek az országban. 715.000 forint költséggel takarmánysilőket építenek, kísérleti telopek építkezéseire másfélmillió forintot fordítanak. /MTI/

/Egészségügyi alkalmazottak kongresszusa, 6. folytatás./ SzK/Hné/Hné Bn

Ebődszünet után Pop Tausa román egészségügyi védőnő a román népköztársasági egészségügyi szakszervezet több, mint 37.000 dolgozója nevében köszöntötte a kongresszust, majd a román egészségügyi szakszervezet előtt eredményeiről és feladatairól beszélt. A román egészségügyi alkalmazottak - mondotta - bizalommal nézik a magyar egészségügyi alkalmazottak kongresszusának műkáját. Beszédét a Szovjetunió-nak, a szabadságszerető népek és a haladás védelmezőjének öltötte övol fejezte be.

A román küldött felszólalása után a budapesti klinikai, kórházi, továbbá a vármegyői és városi küldöttek szóaltak föl és tették részletes jelentést az egészségügyi alkalmazottak előtt eredményeiről és a jövő feladatairól.

A II. küldöttközgyűlés vasárnap reggel tovább folytatja tanácskozásait a Városháza tanácstermében, amikor átadják az eredményes munkát végzett egészségügyi alkalmazottaknak a kitüntetőket és megválasztják az új vezetőséget. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 31. kiadás 1948. augusztus 28. 21 óra 50 perc

Időjárásjelentés

& Mx/Mx Ő  
án, szombaton este:

A Meteorológiai Intézet jelenté augusztus 28.-

Mialatt Európa nagyrészh csondos száraz lett az időjárás, a Lyoni öbölben egy kis viharciklon keletkezett és így a Rhodé-völgyében és annak környékén heves zivatarok törtek ki. Ezzel kapcsolatban ott többfelé volt szelvihar és jégeső. Az esti órákban már Ausztriában is többfelé volt zivatar. Hazánkban napközben csak kisebb felhőátvonulások voltak. Eső sem hullott. A hőmérséklet emelkedésnek indult és esücsértéke csaknem mindennütt megközelítette vagy elérte a 25 fokot, a fővárosban 26 fok volt.

Budapesten szombaton este 21 órakor a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter mérsékelten emelkedő irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig: Mérsékelt szél, növekvő felhőzet, néhány helyen záporcső, vagy zivatar, a hőmérséklet nem változik lényegesen. /MTI/

Országos VAOSZ napok Miskolcon

Kir & VG/m/Mx Ő

M i s k o l c , augusztus 28.

A Városi, Vármogyói és Községi Alkalmazottak Országos Szövetségének miskolci csoportja, szombaton és vasárnap országos VAOSZ napokat rendez Miskolcon. Erre az alkalomra Miskolcra érkeztek Szeged, Székesfehérvár, Vác, Gyöngyös, Debrecen, Nyíregyháza és több más város VAOSZ csoportjainak képviselői. A VAOSZ ünnepi közgyűlését szombaton délután tartották a miskolci városháza dísztermében.

Kristóf Tibor dr miskolci elnök nyitotta meg a gyűlést, majd dr. Gálffy Imre polgármester köszöntötte Miskolc közönsége nevében az ország minden részéből összesereglett városi vezetőköt. Farkas Dezső főtitkár beszámolójában jelentette, hogy a csoportnak 1946-ban 377 szemináriumi hallgatója volt, és közel száz önálló szakszervezeti és pártmunkás előadója van. A főtitkári jelentéshez hozzászólva, Fekete Mihály, Borsod megye és Miskolc város főispánja, hangsúlyozta, hogy a VAOSZ tagok három év alatt óriási fejlődésen mentek keresztül s ez meg is látszik munkájukon.

A közgyűlés táviratilag üdvözölte Szakasits Árpád köztársasági elnököt, Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettesét és Kádár János belügyminisztert.

Este a népkertben nagyszabású szabadtéri előadást rendeztek.

Vasárnap a vendégek egésznapos kirándulás keretében meglátogatták Miskolc-Tapolcafürdőt, Lillafüredet és Bükk-székfőcsanakot. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 32. kiadás 1948. augusztus 28. 22 óra 15 perc

Budakeszi közösg vízvezeték három hónapon belül elkészül

Vm/Hnó/Mx Ő

A hároméves terv keretében a Magyar Dolgozók Pártja kezdeményezésére a Tervhivatal hozzájárult ahhoz, hogy Budakeszi egészséges, jó ivóvizet kapjon. Harminc éves kívánsága ez a közösg dolgozóinak, ezt azonban a mult rendszer nem teljesítette. A közösg Fő-terén szombaton este 6 órakor történt meg az első kapavágás, amely megindítja a közösg vízvezetési munkálatait.

A kapavágó ünnepségen megjelent a közösg minden dolgozója. Tapolcai Jenő, a fővárosi vízművek vezérigazgatója, beszédében hangsúlyozta, a mult rendszerrel szemben a főváros mostani vezetőségének az a célja, hogy a peremvárosokat, a külső területeket és a pestkörnyéki községeket ollássa jó közlekedéssel, villanyvilágítással és vízzel. Károlyi József postamegyei főjegyző az alispán képviselőtében tette meg az első kapavágást a közösg főútoáján a munkálatok elkezdésére. A helyi MDP szervezet nevében Zalai párttitkár mondott köszönetet a Magyar Dolgozók Pártjának a kezdeményezésért, hogy a budakeszi dolgozókat jó vízhez juttatja. /MTI/

Felavatták az első korszerű győri bölcsődét

Kir & VG/m/Mx Ő

G y ő r , augusztus 28.

A Magyar Vöröskereszt győri szervezete szombaton délután díszközgyűlést tartott, melynek keretében felavatták az első győri korszerű bölcsődét. Dr. Hazai Géza miniszteri tanácsos, Olt Károly népjóléti miniszter üdvözlését tolmácsolta. Hangsúlyozta, hogy a napközi otthonok létesítése terén máris olyan eredményeket értünk el, amelyekre csak a harmadik tervév végén számítottunk. A bölcsődékről is elmondhatjuk, hogy három esztendő alatt többet tettünk, mint a Horthy rendszer 25 év alatt. Kárász Győző, a Magyar Vöröskereszt országos igazgatója mondott szót után avatóbeszédet. A második tervében - mondotta - 150 százalékkal nagyobb összeget irányoztak elő gyermekvédelemre, mint amennyit a legutóbbi békeévekben áldoztak erre a célra. Ezután Török István országgyűlési képviselő és még többen szólaltak fel. Beszédükben hangoztatták, hogy a bölcsőde létrehozatala a gyári ipari munkásság áldozatkészségének köszönhető és a polgárságnak is követni kell a gyárak dolgozóinak példáját. /MTI/

A dobreconi népbíróság elítélt a demokrácia ellen izgató négy nőt

Kir & Ks/m/Mx Ő

D o b r e c e n , augusztus 28.

A szábolcsi Nagyhalász községben július 8-án Szokolai Mária, Kovács Ilona, Csuha Béla és Katymár Mária a demokráciát gyalázó kijelentéseket tett. A dobreconi népbíróság szombaton tárgyalta ügyüket és demokrácia ellenes izgatás miatt Szokolai Mária és Kovács Ilonát háromévi börtönre, Katymár Mária és Csuha Béla pedig 2 évi és 8 hónapi börtönre ítélte, továbbá elrendelte az elítéltek vagyona egynegyedének elkobzását. /MTI/ V é g e .